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КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ  
ДО ФІЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

У статі розглянуто особливості підготовки фахівців фізичної підготовки до роботи з вій
ськовослужбовцями, які мають обмежені можливості. В умовах бойових дій військовослуж
бовці Збройних Сил України часто стикаються з травмами, що вимагають спеціалізованої 
фізичної реабілітації та адаптивного фізичного виховання. Проблема підготовки кваліфі
кованих фахівців у цій сфері є надзвичайно актуальною, оскільки вона забезпечує не тільки 
фізичне, але й психологічне відновлення військовослужбовців. 

Метою дослідження є визначення специфічних аспектів підготовки фахівців фізичної під
готовки до фізкультурно-спортивної реабілітації військовослужбовців. У роботі проаналізо
вано сучасні освітні стандарти, програми та методи підготовки фахівців. Визначено ключові 
психолого-педагогічні аспекти роботи з військовослужбовцями з обмеженими можливос
тями, що включають індивідуальний підхід, стимулювання позитивної самооцінки та розви
ток фізичних і психологічних якостей. Методи дослідження включали аналіз літературних 
джерел та нормативних документів. Висновки роботи підкреслюють важливість створення 
комплексної системи підготовки, яка б враховувала всі аспекти реабілітації та адаптивного 
фізичного виховання, забезпечуючи соціальну і професійну інтеграцію військовослужбовців 
з обмеженими можливостями. У сучасних умовах бойових дій підготовка фахівців фізичної 
підготовки і спорту до роботи з військовослужбовцями, які мають обмежені можливості, 
є вкрай важливою. 

Це забезпечує ефективне фізичне та психологічне відновлення військових, сприяє їх соці
альній і професійній інтеграції. Особлива увага повинна приділятися індивідуальному підходу 
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до кожного військовослужбовця, враховуючи його специфічні потреби та можливості. Це 
передбачає розробку індивідуальних програм реабілітації та адаптивного фізичного вихо
вання. Важливо забезпечити високий рівень професійної підготовки фахівців, включаючи 
розвиток їхніх компетенцій у сфері адаптивного фізичного виховання, зокрема знань про 
сучасні методи реабілітації та використання спеціалізованих технік і технологій. Необхідно 
постійно вдосконалювати освітні програми та стандарти, впроваджуючи нові методики 
та інноваційні підходи, які відповідатимуть сучасним вимогам і потребам військовослужбов
ців з обмеженими можливостями. 

Підготовка фахівців повинна базуватися на міждисциплінарному підході, що включає 
знання з педагогіки, психології, медицини та фізичної культури, що забезпечить комплексний 
підхід до реабілітації та підтримки військових. Перспективи подальших досліджень повинні 
зосередитися на розробці та вдосконаленні індивідуальних програм реабілітації для військо
вослужбовців з різними видами травм та обмежень. 

Ключові слова: підготовка фахівців, фізична підготовка, адаптивне фізичне виховання, 
фізкультурно-спортивна реабілітація.

Вступ. Проблема підготовки фахівців фізичної підготовки та спорту до роботи з військовос-
лужбовцями з обмеженими можливостями є актуальною в сучасних умовах. Військовослуж-
бовці Збройних Сил України, які беруть участь у бойових діях, часто стикаються з важкими 
травмами, що потребують спеціалізованої фізичної реабілітації та адаптивного фізичного 
виховання. Підготовка фахівців, здатних ефективно працювати з цією категорією військовос-
лужбовців, вимагає розробки і впровадження сучасних освітніх стандартів, які враховують 
специфічні потреби та особливості осіб з обмеженими можливостями.

Дослідження цієї проблеми висвітлено у наукових працях різних авторів. Так, О. Джура [5] 
акцентує увагу на важливості професійного самовизначення фахівців у галузі фізичної підго-
товки. Н. Байкіна [1] та Р. Чудна [18] аналізують специфіку роботи з особами з обмеженими 
можливостями в умовах фізичної культури. У працях Н. Москаленко та А. Ковтун [11] розгля-
нуто сучасні підходи до викладання адаптивного фізичного виховання.

Мета та завдання. Метою дослідження є визначення специфічних аспектів компетентніс-
ного підходу підготовки фахівців фізичної підготовки до фізкультурно-спортивної реабілітації 
військовослужбовців.

Методи дослідження. У ході дослідження використовувалися методи теоретичного аналізу 
наукової літератури, систематизації та узагальнення наукових даних, аналізу документальних 
джерел і вивчення керівних документів у галузі фізичного виховання. 

Результати дослідження. У воєнних умовах кожен військовослужбовець стикається 
з двома основними завданнями: виживанням та виконанням бойових місій. Часто саме успішне 
виконання місій гарантує виживання. Це особливо актуально для військовослужбовців Зброй-
них Сил України, які перебувають у зонах бойових дій та займаються забезпеченням національ-
ної безпеки та оборони. Вони протистоять військовій агресії Росії на сході та півдні України. 
Часте застосування противником зброї, забороненою міжнародними інституціями, призводить 
до тяжких травм серед українських військових. Такі травми можуть включати втрату здатності 
до певних функцій, ампутації, тяжкі пошкодження органів, а також серйозне погіршення зору 
чи слуху. Подолання цих наслідків вимагає комплексного підходу.

Фізична підготовка є ключовою складовою бойової готовності військових [16]. Розробка 
стандартів вищої освіти для фахівців у цій галузі має велике значення, особливо коли мова йде 
про роботу з військовослужбовцями, які мають обмежені можливості. Важливо адаптувати 
навчальні програми, щоб вони враховували специфічні потреби таких військовослужбовців, 
підготовляючи фахівців, здатних ефективно працювати в цій сфері [9].

Сучасні освітні стандарти повинні включати прогнозування та проєктування моделей нав-
чання, які відповідають майбутнім потребам армії, зокрема забезпечують розвиток навичок, 
необхідних для роботи з військовослужбовцями з обмеженими функціональними можли-
востями. Також необхідно забезпечити гнучкість та стійкість освітніх стандартів, формуючи 
систему мінімальних вимог для регулювання соціалізації та професіоналізації фахівців.
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Підхід до стандартизації має враховувати єдність та узгодженість вимог до освітнього про-
цесу на всіх рівнях відповідальності. Важливо, щоб нові стандарти, які прийшли на заміну 
галузевим стандартам 2002–2014 років, базувалися на компетентнісному підході та міжнарод-
них освітніх філософіях, таких як Болонський процес і проєкт Tuning Educational Structures 
in Europe. Наказ Міністерства оборони України від 26 березня 2024 року затверджує Поло-
ження про особливості організації освітнього процесу у вищих військових навчальних закла-
дах, військових навчальних підрозділах закладів вищої освіти та закладах фахової передви-
щої військової освіти. Цей наказ визначає вимоги до організації навчання в умовах сучасних 
викликів, забезпечуючи адаптацію освітніх програм для військовослужбовців, у тому числі 
тих, що мають обмежені фізичні можливості, з метою підвищення їхньої професійної підго-
товки та бойової готовності [12].

У сучасних війнах важливість людського фактору значно зростає, особливо коли перемога 
залежить від фізичних, психологічних та ідеологічних аспектів впливу на ворога. Така ситу-
ація вимагає вдосконалення системи підготовки фахівців з фізичної підготовки та спорту для 
військовослужбовців, включно з тими, хто має обмежені можливості. Основні виклики в під-
готовці таких фахівців включають недосконалість існуючих програм навчання, відсутність 
централізованої системи навчання інструкторів з фізичної підготовки та бойових мистецтв, 
а також проблеми в організації наукових досліджень у цій сфері. Враховуючи ці виклики, 
основним пріоритетом є створення централізованої, гнучкої та ефективної системи підготовки 
фахівців, які можуть працювати не тільки зі здоровими військовослужбовцями, але й з тими, 
хто потребує особливого підходу через свої фізичні обмеження [10].

У сучасних умовах, коли значення фізичної підготовки в армії є незаперечним, зростає 
потреба в кваліфікованих фахівцях, здатних працювати з військовослужбовцями, які мають 
обмежені фізичні можливості. Розробка ефективних методів підвищення фізичних якостей 
таких військовослужбовців вимагає індивідуального підходу, що враховує їхні особистісні 
та фізичні особливості.

Підготовка фахівців у цій сфері включає створення інноваційного освітнього середовища, 
що сприяє самореалізації кожного військовослужбовця. Це передбачає впровадження педаго-
гічних інновацій та технологій, які відповідають сучасним вимогам та сприяють гармонійному 
розвитку фізичних та психічних здібностей. Особлива увага приділяється адаптації навчаль-
них програм, щоб вони були спрямовані на практичну реалізацію знань в умовах реальної 
служби [2].

Ключовим елементом є забезпечення таких педагогічних умов, які дозволять курсантам не 
лише набути необхідні знання та навички, але й розвинути власні інтереси та здібності, які ста-
нуть у нагоді у їхній майбутній професійній діяльності. Освіта має сприяти відкриттю потен-
ціалу курсантів, формуванню їхніх професійних потреб і здібностей, вирішуючи при цьому 
протиріччя між теоретичним навчанням і практичним застосуванням отриманих знань.

Однією з ключових педагогічних умов для ефективної реалізації інноваційних навчальних 
технологій у сфері фізичної підготовки є розвиток професійної технологічної компетентно-
сті інструкторів. Це передбачає не тільки знайомство з науковими основами різноманітних 
новітніх технологій, але й вироблення спеціалізованих умінь для їх застосування в практичній 
діяльності [3]. Ці компетенції мають включати елементи, які сприяють прогресивному підходу 
до навчання та виховання, особливо в динамічних умовах, що змінюються, дозволяючи вирі-
шувати освітні та виховні задачі ефективніше.

Ще одна важлива педагогічна умова полягає у стимулюванні пізнавальної активності сту-
дентів. Високий рівень пізнавальної активності не лише формує інтерес до навчання, але 
й озброює курсантів методами розумової діяльності, що сприяє накопиченню професійних 
знань та вирішенню навчальних проблем. Вона також розвиває ініціативу та творчі здібності 
у процесі освіти.

Ці педагогічні умови взаємодіють через систему прямих та зворотних зв'язків, форму-
ючи діалектичну взаємодію, яка є критичною для глибокого та ефективного навчання. Вони 
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відіграють особливо важливу роль в підготовці фахівців, які працюватимуть з військовослуж-
бовцями з обмеженими можливостями, де потреба у тонко налаштованому підході та спеціалі-
зованих навчальних стратегіях є особливо актуальною [2].

Одним з важливих аспектів у підготовці фахівців з фізичної підготовки та спорту, особливо 
при роботі з військовослужбовцями з обмеженими можливостями, є розвиток комплексу 
педагогічних умов, які стимулюють інноваційний навчальний процес. Ключову роль відіграє 
висока кваліфікація викладачів, яка сприяє впровадженню передових навчальних методів 
та технологій. Ці нововведення у свою чергу стимулюють емоційно позитивне ставлення кур-
сантів до навчання, що активізує їхні пізнавальні інтереси та спонукає до активного залучення 
у навчальний процес.

Інтенсивне впровадження інновацій у навчання допомагає створити умови для систематичної 
активізації навчальної активності курсантів, що важливо для формування особистості, здатної 
самостійно розв'язувати професійні задачі [6]. Враховуючи складність пізнавальної активності, 
яка охоплює мотиваційний, змістовно-операційний та емоційно-вольовий компоненти, необ-
хідно впроваджувати комплексний підхід, який об'єднує ці компоненти в єдину систему.

Реформування підготовки відповідно до сучасних вимог дозволить не лише підвищити 
ефективність навчально-виховного процесу, але й забезпечити військовослужбовцям необхід-
ний рівень професійної підготовки, здатний підтримувати їх у стані готовності до виконання 
оперативно-службових завдань у будь-яких умовах.

В Україні адаптивне фізичне виховання (АФВ) щороку отримує більше юридичної під-
тримки у рамках державної системи реабілітації осіб з інвалідністю, яка регулюється Зако-
ном України «Про основи соціального захисту інвалідів» [14]. Окрім того, закон «Про фізичну 
культуру і спорт» акцентує увагу на важливості фізичної культури для інвалідів, визначаючи 
її як невід'ємну частину їхнього дозвілля, фізичної реабілітації та соціально-трудової адапта-
ції [14].

Особливість АФВ полягає в тому, що воно зосереджене на індивідуальних потребах кожної 
особи, які визначені її унікальними патологічними станами, включно з сенсорними, руховими, 
інтелектуальними порушеннями чи їхньою комбінацією. Ці стани часто впливають на локомо-
торну функцію, фізичний розвиток та можливість навчання рухам, що вимагає спеціалізова-
ного підходу та корекції з боку педагогічних методів.

Таким чином, фахівець у галузі АФВ повинен мати високий рівень професіоналізму, що 
охоплює знання і розуміння вищезгаданих аспектів, а також навички в нормативній регуляції, 
мотивацію до саморозвитку і професійних досягнень, здатність до рефлексивної самоорга-
нізації, творчий та інноваційний потенціал. Також важливим є підтримання належного рівня 
здоров'я та фізичних та психічних кондицій, що є невід'ємною частиною професійної компе-
тентності.

Дослідниця Р. Чудна підкреслює значення особистісних якостей педагога при роботі 
з людьми з обмеженими фізичними можливостями. Вона виокремлює такі важливі риси, як 
сумлінність, емоційна стійкість, психологічна витривалість, терпіння, а також здатність дося-
гати успіху, навіть якщо він невеликий, та здатність стримувати емоційні та фізичні прояви [18]. 
Вона також наголошує на важливості модельної поведінки викладача, його неупередженості 
та справедливості до всіх учасників колективу, а також на неприпустимості будь-яких проявів 
висміювання слабкостей студентів. В адаптивній фізичній культурі особливо важливою є щира 
та своєчасна похвала, спрямована на вчинки, а не на особистість.

У Збройних Силах України адаптивне фізичне виховання для військовослужбовців з фізич-
ними обмеженнями забезпечують кваліфіковані фахівці фізичної підготовки та спорту, які 
є викладачами фізичного виховання, спеціалістами зі спеціальної фізичної підготовки та спорту 
в військових навчальних закладах та начальниками фізичної підготовки військових частин. Ці 
фахівці проходять підготовку в Національному університеті оборони України імені Івана Чер-
няховського на факультеті фізичної культури та спортивно-оздоровчих технологій, спеціалізу-
ючись на «Фізичному вихованні і спорті у Збройних Силах» [8].
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При вступі до вищих військових навчальних закладів курсантам пропонують вибрати дис-
ципліну «Фізична реабілітація та адаптивне фізичне виховання», яка викладається протягом 
6-го та 7-го семестрів. В рамках цього курсу курсанти вивчають 7 тем, поділених на два блоки: 
чотири теми присвячені фізичній реабілітації і три теми зосереджені на адаптивному фізич-
ному вихованні, включаючи «Теоретичні засади адаптивного фізичного виховання», «Адап-
тивне фізичне виховання при різноманітних захворюваннях і порушеннях» та «Адаптивний 
спорт» [13].

Загальний обсяг навчальної дисципліни становить 210 годин, що еквівалентно 7 кредитам 
ЄКТС, з яких 140 годин відбуваються під керівництвом викладача (48 годин лекцій, 46 годин 
семінарських занять, 46 годин практичних занять, 2 години для диференційованих заліків 
та 2 години для екзаменів), а 70 годин призначені для самостійної роботи студентів. Вивчення 
блоку про адаптивне фізичне виховання в 7-му семестрі охоплює 90 годин (3 кредити ЄКТС), 
у тому числі 60 годин під керівництвом викладача (20 годин лекцій, 20 годин семінарських 
занять, 18 годин практичних занять, 2 години екзамену) та 30 годин призначені для самостій-
ної роботи [13].

Освіта фахівців з фізичної підготовки та спорту для роботи з людьми з обмеженими 
фізичними можливостями вимагає специфічного підходу, який відрізняється від підходів, 
застосованих при роботі зі здоровими військовослужбовцями. Дослідження Н. Москаленко 
та А. Ковтун вносить значний вклад у розуміння особливостей викладання дисципліни «Адап-
тивне фізичне виховання» [11]. Вони визначають ключові психолого-педагогічні аспекти 
роботи у цій галузі, такі як фокус на індивідуумі з обмеженими психофізичними можливос-
тями та потреба в сприянні формуванню позитивної самооцінки через створення умов для 
успіху в руховій активності. Також зазначається, що професійна діяльність у сфері адаптивної 
фізичної культури супроводжується значною психічною напруженістю порівняно з традицій-
ною фізичною культурою.

Автори також підкреслюють, що підбір та використання фізичних вправ у навчанні рухових 
навичок, а також прийомів фізичної допомоги та страхування є більш складним завданням 
через необхідність врахування індивідуальних можливостей кожного учасника. Важливість 
індивідуального підходу та стимулювання зусиль, навіть якщо довготривала позитивна дина-
міка відсутня, визначає ключові стратегії у підході до осіб з обмеженими можливостями.

На основі цих висновків було розроблено систему підготовки, яка складається з трьох бло-
ків: теоретичного, методичного та практичного. Ця структура допомагає всебічно підготу-
вати фахівців для ефективної роботи в області адаптивної фізичної культури. У теоретичному 
сегменті навчання курсанти ознайомлюються з основами адаптивного фізичного виховання, 
вивчаючи лекційні матеріали та беручи участь у групових обговореннях. Вони дізнаються про 
ключові методи та засоби, що застосовуються в адаптивному фізичному вихованні, з особли-
вим акцентом на різноманітні нозології, такі як глухота, порушення опорно-рухового апарату, 
а також ураження спинного мозку [4]. З 2014 року в контексті військової агресії Російської 
Федерації велику увагу приділяється також міжнародним спортивним змаганням Invictus 
Games, які набули популярності серед українських спортсменів-військовослужбовців, де вони 
демонструють високі результати. Важливою частиною теоретичного блоку є також освітлення 
питань адаптивного спорту та його розвитку.

Методичний блок програми зосереджений на підготовці майбутніх фахівців з фізичної під-
готовки до ефективної організації та проведення занять з особами з обмеженими можливос-
тями. Курсанти вчаться планувати та проводити заняття, які включають підготовчі, основні 
та заключні частини, що забезпечує інтеграцію і застосування різноманітних засобів і методів 
адаптивної фізкультури. Вони також розробляють вміння вчити спеціалізовані вправи, при-
йоми та дії, сприяючи реалізації індивідуального підходу у своїй професійній діяльності.

У рамках навчального процесу курсанти освоюють методичні навички, виконуючи ролі як 
керівника заняття, так і учасника з обмеженими можливостями різних нозологічних груп. Під 
час семінарських занять вони вирішують практичні завдання, що включають оцінку та аналіз 
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стану здоров'я та фізичного розвитку осіб з різними обмеженнями, розробляють програми 
рухової активності на основі принципів розвитку фізичних якостей у адаптивному фізичному 
вихованні, а також враховують рухові режими та етапи розвитку фізичних якостей. Особливу 
увагу приділяють визначенню обсягу рухових можливостей і тестуванню при різних нозоло-
гіях, а також розробляють методичні рекомендації для адаптивного фізичного виховання [16].

Практична складова курсу закріплюється під час військового стажування, яке курсанти про-
ходять на завершення четвертого року навчання, де вони отримують посади начальників фізич-
ної підготовки і спорту військових частин. Основне завдання стажування полягає в розробці 
програм адаптивного фізичного виховання та проведенні занять з військовослужбовцями, які 
мають обмежені фізичні можливості.

Дослідження у галузі підготовки фахівців фізичної підготовки до роботи з такими вій-
ськовослужбовцями підкреслюють, що адаптивне фізичне виховання стає все більш актуаль-
ним у системі Збройних Сил України, особливо протягом останніх 4–5 років. Це відображає 
сучасні потреби у підтримці захисників нашої країни не тільки у соціальному та психологіч-
ному аспектах, але й у сфері фізичної активності та реабілітації.

Центри соціальної реабілітації активно займаються доглядом за військовослужбовцями, які 
мають обмежені функціональні можливості, використовуючи комплексний підхід, що включає 
педагогічні, психологічні, медичні та соціальні технології. Цей підхід спрямований на віднов-
лення та корекцію втрачених функцій, а також навчання і виховання за допомогою спеціа-
лізованих програм. Одним із основних напрямків реабілітації є лікувальна фізична культура 
(ЛФК), яка використовується для відновлення фізичних функцій після травм чи захворювань 
[4; 17].

Військовослужбовці, котрі через стан здоров'я не можуть брати участь у стандартних фізич-
них заняттях, тимчасово відносяться до спеціальних груп ЛФК за наказом керівництва військо-
вих частин. Ті, хто втратив деякі функціональні спроможності на тривалий час або назавжди, 
особливо через ураження опорно-рухового апарату або після медичної реабілітації, згідно 
з вказівками командування включаються до груп адаптивного фізичного виховання. Це дозво-
ляє їм продовжувати займатися фізичною активністю, адаптованою до їхніх потреб.

Поширені нозології, з якими стикаються у цьому контексті, включають стани після ампу-
тації кінцівок та травм спинного мозку, які істотно впливають на мускулаторний тонус і стан 
тіла у просторі. Важливість підготовки фахівців з фізичної підготовки до роботи з такими 
військовослужбовцями полягає в необхідності глибокого розуміння специфіки різних нозо-
логій та вмінні адаптувати тренування для ефективної підтримки їх здоров'я та благополуччя. 
Це включає розробку індивідуалізованих програм, які сприяють максимальному віднов-
ленню та використанню наявного потенціалу кожного індивідуума, незважаючи на його обме-
ження [4].

Розвиток рухових можливостей осіб з обмеженими функціональними можливостями почи-
нається зі статокінетичних завдань, які включають вибір оптимальних початкових положень 
та поз для зниження впливу гравітації і підвищення стабільності. Різноманітні види спорту, 
такі як важка атлетика, гімнастика, теніс, стрільба з лука та активності в інвалідному візку 
є ключовими для покращення важливих фізичних якостей та функціонального рівня осіб 
з інвалідністю.

Зокрема, заняття важкою атлетикою сприяють збільшенню м'язової сили та витривалості. 
Теніс вдосконалює рівновагу, координацію, концентрацію та точність рухів, маючи також 
позитивний вплив на психоемоційний стан завдяки змагальному елементу. Стрільба з лука 
розвиває здатність до координації та статичну витривалість, а активності в інвалідному візку, 
включаючи долання перешкод, підвищують загальну витривалість.

При проведенні фізичних вправ для розвитку сили рекомендується використовувати наван-
таження, яке становить 50% від максимально можливого зусилля, з технікою, де зусилля 
слабко перевищує вагу штанги, але достатньо для плавного підняття. Вправи повинні три-
вати достатньо короткий час, щоб енергетичне забезпечення здійснювалося через анаеробні 
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механізми, але достатньо довго для активації метаболічних процесів. Обов'язковий одноден-
ний відпочинок між заняттями необхідний для сприяння асиміляційним процесам та синтезу 
в організмі [4].

Такий підхід до тренувань важливий для фахівців фізичної підготовки і спорту, які працю-
ють з військовослужбовцями з обмеженими можливостями, оскільки він дозволяє грамотно 
організувати заняття, забезпечуючи безпеку і ефективність тренувального процесу [9].

Після виконання вправ час відновлення тісно пов’язаний з інтенсивністю навантаження 
та здоров'ям виконавця: чим нижчий загальний фізичний стан, тим тривалішим буде процес 
відновлення функцій організму під час відпочинку. Оптимальне відновлення фізичної пра-
цездатності досягається, коли особа відчуває готовність до нових фізичних зусиль. Ідеальний 
період відпочинку між вправами варіюється від 6 до 20 хвилин, включаючи 25% часу для 
активного відпочинку, 50% для пасивного і знову 25% для активного [5].

У контексті активного відпочинку, який триває 2–4 хвилини, рекомендуються вправи помір-
ної інтенсивності, що наближені за типом до основного тренування. Під час реабілітації осіб 
з ампутаціями застосовуються різні техніки, зокрема вестибулярне тренування, дихальні 
вправи, релаксаційні методики (наприклад метод Ловицької), вправи для відновлення симе-
трії плечового поясу, тазу та м’язового тонусу спини. Також включаються вправи для глибо-
ких та поверхневих м'язів спини, силові тренування, вправи на підвищення амплітуди рухів, 
на диференціацію м’язових зусиль, гідроаеробіка, ігри, естафети, вправи для профілактики 
плоскостопості.

Значний акцент робиться на циклічних аеробних вправах, таких як плавання, що не лише 
нормалізує обмінні процеси і підвищує загальну витривалість, але й виконує роль загарту-
вання, підвищуючи функціональні можливості серцево-судинної та дихальної систем, а також 
знімаючи навантаження з хребта та суглобів. Такі засоби та методи мають бути в центрі уваги 
фахівців з фізичної підготовки і спорту, які працюють із військовослужбовцями з обмеженими 
можливостями, адже вони сприяють не лише фізичному, а й психоемоційному відновленню 
осіб.

Ефективна реабілітація ветеранів з обмеженими можливостями включає широкий спектр 
спортивних дисциплін, таких як бадмінтон, баскетбол на візках, сидячий волейбол, легка 
і важка атлетика, теніс, футбол, танці, шашки та шахи. Ці види спорту допомагають віднов-
ленню та підтримці фізичних та психологічних функцій ветеранів, а також сприяють їх соці-
альній адаптації [8; 15].

Ключовим завданням держави є забезпечення якості життя військовослужбовців – учасни-
ків бойових дій, які стикаються з фізичними обмеженнями. Це включає створення та реаліза-
цію соціальних програм, які забезпечують не лише фізичну, але й психологічну та професійну 
підтримку цієї категорії осіб. Важливим кроком у цьому напрямку є Указ Президента України 
«Про питання розвитку національної системи фізкультурно-спортивної реабілітації ветеранів 
війни та членів їх сімей, сімей загиблих (померлих) ветеранів війни», який встановлює Наці-
ональну стратегію розвитку цієї системи [13]. Цей нормативний акт підкреслює важливість 
комплексного підходу до реабілітації, що включає заходи для відновлення фізичних, психоло-
гічних та соціальних функцій ветеранів, допомагаючи їм повернутися до активного соціаль-
ного життя та виконання професійних обов'язків.

Таким чином, підготовка фахівців з фізичної підготовки та спорту до роботи з військовос-
лужбовцями, що мають обмежені можливості, вимагає глибокого розуміння їх специфічних 
потреб, а також знань та навичок у застосуванні різноманітних видів спорту та реабілітацій-
них практик. Важливо створити умови для їх ефективної соціальної і професійної інтеграції, 
а також забезпечити повагу і підтримку з боку суспільства.

Висновки. У сучасних умовах бойових дій підготовка фахівців фізичної підготовки до 
фізкультурно-спортивної реабілітації з військовослужбовцями, які мають обмежені можли-
вості, є вкрай важливою. Це забезпечує ефективне фізичне та психологічне відновлення вій-
ськових, сприяє їх соціальній і професійній інтеграції. Особлива увага повинна приділятися 
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індивідуальному підходу до кожного військовослужбовця, враховуючи його специфічні 
потреби та можливості. Це передбачає розробку індивідуальних програм реабілітації та адап-
тивного фізичного виховання. Важливо забезпечити високий рівень професійної підготовки 
фахівців, включаючи розвиток їхніх компетенцій у сфері адаптивного фізичного виховання, 
зокрема знань про сучасні методи реабілітації та використання спеціалізованих технік і техно-
логій. Необхідно постійно вдосконалювати освітні програми та стандарти, впроваджуючи нові 
методики та інноваційні підходи, які відповідатимуть сучасним вимогам і потребам військо-
вослужбовців з обмеженими можливостями. Підготовка фахівців повинна базуватися на між-
дисциплінарному підході, що включає знання з педагогіки, психології, медицини та фізичної 
культури, що забезпечить комплексний підхід до реабілітації та підтримки військових. Пер-
спективи подальших досліджень повинні зосередитися на розробці та вдосконаленні індиві-
дуальних програм реабілітації для військовослужбовців з різними видами травм та обмежень. 

Ці напрямки досліджень допоможуть покращити систему підготовки фахівців фізичної 
підготовки і спорту та сприятимуть ефективнішій реабілітації військовослужбовців з обмеже-
ними можливостями.
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COMPETENT APPROACH OF PHYSICAL TRAINING SPECIALISTS  
TO THE PHYSICAL AND SPORTS REHABILITATION OF MILITARY 

SERVICEMEN

The article examines the specifics of training physical training specialists to work with servicemen 
who have limited capabilities. In the conditions of hostilities, servicemen of the Armed Forces 
of Ukraine often encounter injuries that require specialized physical rehabilitation and adaptive 
physical education. The problem of training qualified specialists in this field is extremely urgent, as it 
ensures not only physical, but also psychological recovery of military personnel. 

The purpose of the study is to determine the specific aspects of the training of physical training 
specialists for physical culture and sports rehabilitation of military personnel. The work analyzes 
modern educational standards, programs and methods of training specialists. The key psychological 
and pedagogical aspects of working with servicemen with disabilities have been determined, 
including an individual approach, stimulation of positive self-esteem and development of physical 
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and psychological qualities. Research methods included the analysis of literary sources and regulatory 
documents. The conclusions of the work emphasize the importance of creating a comprehensive 
training system that would take into account all aspects of rehabilitation and adaptive physical 
education, ensuring social and professional integration of servicemen with disabilities. In modern 
combat conditions, the training of physical training and sports specialists to work with servicemen 
who have limited capabilities is extremely important. 

This ensures effective physical and psychological recovery of the military, promotes their social 
and professional integration. Special attention should be paid to an individual approach to each 
serviceman, taking into account his specific needs and capabilities. This involves the development 
of individual programs of rehabilitation and adaptive physical education. It is important to ensure 
a high level of professional training of specialists, including the development of their competencies in 
the field of adaptive physical education, in particular, knowledge of modern methods of rehabilitation 
and the use of specialized techniques and technologies. It is necessary to constantly improve 
educational programs and standards, introducing new methods and innovative approaches that will 
meet the modern requirements and needs of servicemen with disabilities. 

The training of specialists should be based on an interdisciplinary approach, which includes 
knowledge of pedagogy, psychology, medicine and physical culture, which will provide a comprehensive 
approach to the rehabilitation and support of the military. Prospects for further research should focus 
on the development and improvement of individual rehabilitation programs for military personnel 
with various types of injuries and disabilities.

Key words: training of specialists, physical training, adaptive physical education, physical culture 
and sports rehabilitation.


